

EL CORREO DE CADÍZ

Número suelto, 5 céntimos

EDICIÓN DE LA MAÑANA

Suscripción y anuncios, 4º plazo

AÑO VI.—NÚMERO 2.084

Redacción, Administración e Imprenta: calle Marqués del Real Tesoro, 8
NO SE DEVUELVEN SUSCRIPCIONES

TELÉFONO NÚMERO 80

MIERCOLES 14 DE OCTUBRE DE 1914

RELATO INTERESANTE

Del periódico alemán *Hamburger Abendblatt*, traducimos el siguiente interesante relato publicado con ocasión de la pérdida de tres cruceros ingleses, causada por un solo submarino alemán, cuya tripulación lo formaba una veintena de hombres.

La traducción para que no pierda nada es literal y por ello hemos de advertir, que el título que encabeza el artículo «Las hazañas de nuestros niños azules» se refiere a la de los marinos alemanes, conocidos así entre los súbditos de esa gran nación; que esas justamente llaman la atención del mundo entero.

Dice así, el artículo de referencia:

Las hazañas de Nuestros niños azules

«Cressy», «Aboukir», «Hogue»

Berlín 23 Septiembre, (oficial). El sumergible alemán «U 9», en la mañana del 22 de Septiembre y a 20 millas al Noroeste de Holk, ran Hollard echó a pique a los cruceros protegidos ingleses A, H, C.

El Jefe del Estado Mayor del Almirantazgo,

Behnke.

Le que pudimos llamar joven Armada de submarinos ha causado una terrible —mejor dicho— muy seria pérdida al potente enemigo marítimo.

Tres grandes cruceros acorazados, mayores que los nuestros, del tipo *Schleswig-Holstein* y *Gneisenau* que además de una fuerte comisión llevan 755 hombres de dotación, han sido hundidos por un solo submarino alemán en el mar del Norte, a la altura de Scheveningen; más de 1.610 hombres perdieron sus vidas. La pérdida de nuestros piquetes cruceros después de heroica lucha contra fuerzas mayores en Holgeland, ha sido más que recompenada.

Aunque con esto no haya quedado satisfecho el ardiente deseo de nuestra escuadra de poder igualar a nuestro ejército en un combate naval, por lo pronto puede darse por satisfecha con este resultado.

Los nombres de los cruceros ingleses perdidos despiertan recuerdos históricos. La casualidad quiere que recordemos las luchas que duraron siglos entre antiguos enemigos, actualmente unidos Inglaterra y Francia!

En Cracy sobre el Somme (Crey lo llaman los ingleses) fué donde Eduardo III en 1346 con su débil pero agil ejército venció a los franceses, en número tres veces superior. A Aboukir queda unido gloriosamente el nombre del más grande héroe de la marina inglesa, Nelson, quien por primera vez ejerció su mandato en aquella batalla. También el Hogue lleva el nombre de un buque francés conquistado en ese siglo.

Los tres cruceros forman la 7.ª escuadra de cruceros ingleses junto con sus hermanas *Bacchante*, *Enryalus* y *Satyr*. Estaban que fueron construidos de 1890-90 pertenecían al programa naval de 1897-98.

Traían 12.700 toneladas de desplazamiento, 16.21.000 caballos le daban una velocidad de 20,24 nudos. La artillería la formaban 24 cañones de 234 cm., 12 de 15, 12 de 7 y 1,2 y 3 de 4,7, dos ametralladoras y dos tubos lance torpedos. La coraza en la línea de flotación y en las torres blindadas tenía un espesor de 15,2 cm., y la de la cubierta 7,5 cm. Las tripulaban 755 hombres.

El transcurso de la guerra hasta ahora, parece darle razón a la Jeune école francesa, la cual deseche la construcción de acorazados de línea y grandes cruceros y que quería combatir al enemigo superior con armas ligeras, torpedos, submarinos y minas, destruyendo su comercio con cruceros poco artillados pero de gran velocidad.

Esta teoría no ha tenido mucha aceptación en Alemania. Desde luego comprendemos que con esos medios se podía hacer mucho daño al enemigo, pero el golpe decisivo contra una escuadra enemiga solo podían darlo los acorazados. Y de la desastración de la flota, depende en último caso la soberanía en los mares.

Los acontecimientos demuestran que no hemos abandonado el desarrollo de las armas ligeras. Las heridas que nuestros cruceros y cruceros auxiliares infieren en todas partes del mundo a la Marina mer-

iente, ayudas en igual forma a atrinchar el esfuerzo del Demi-de-los-mares por Inglaterra, que las hazañas de nuestros torpederos, submarinos y cohetes-minas. La rápida entrada en escena y desaparición del *U-9* en el Pacífico, del *Endymion* y *Koenigsberg* en el Océano Índico, del *Dresden* y *Karlsruhe* en el Atlántico, han introducido gran incertidumbre en el comercio marítimo inglés, demostrado claro mente en los tipos y seguros crecidos, y en la suspensión parcial de la navegación inglesa. Mayores incertidumbres ejerce en el extranjero que empieza a dudar en la supremacía de la flota inglesa. Es un hecho que Inglaterra ha tenido que reconocer que nuestros cruceros les ganan a los suyos en velocidad y que con toda su superioridad numérica, la flota inglesa no ha podido contrarrestar con éxito los movimientos de nuestros cruceros.

A algunas personas creen que Alemania habrá abandonado el armamento de submarinos. Es un hecho que se ha abonado a los experimentos costeros con tipos no comprobados, y que empezó muy tarde a desarrollar la flota de submarinos. Pero muy pronto hemos alcanzado a las demás naciones, como pasó igual en la restauración. Las largas excursiones de nuestras submarinas, durante días y con cualquier tiempo, que busca al enemigo lejos de nuestras costas, prueban la gran capacidad de nuestro material y la implantación de las tripulaciones. El proceder sistemático de nuestra Administración de Marina ha hecho que nuestros submarinos sean un arma modelo, de la misma eficacia que nuestros torpedos.

La noticia del hundimiento de los cruceros ingleses ha causado temible sensación en Londres, según dicen de K-penbogen. Esto es comprensible, y nos alegramos de ello, como consecuencia del audaz golpe. En el otro lado del Mar del Norte tendrán que acostumbrarse a tales malas noticias, pues el alemán tiene la fatal costumbre de hacer bien todo lo que emprende, incluso llevar la guerra.

El proceder del "U 9"

Berlín, 23 Septiembre. Hacía tiempo desaparecido al Noroeste de Holk von Holland cuando el *U 9*, mandado por el teniente de navío Otto Weddiger, en la mañana de ayer, durante un reconocimiento, vio aparecer por la proa de su enemigo a los cruceros acorazados ingleses *Aboukir*, *Cressy* y *Hogue*. La oportunidad era buena para acercarse al enemigo sin ser visto.

Son las seis de la mañana, cuando de repente el *Aboukir* recibió un tremendo golpe y cinco minutos después se hundió el gran barco, que lleva más de 12.000 toneladas y cerca de 800 hombres de dotación.

Ha checado con una mina? Ata no lo saben los ingleses pero lo temen, pues seguidamente al *Hogue* se alcanzó por la misma asta.

En seguida se echan al agua los botes y el *Cressy* trata de "salvar" a los náufragos.

Durante esto no se ve a ningún enemigo. Pasan dos horas con las travesías de salvación. Entonces el *Cressy* recibe un terrible golpe y se va al fondo del mar.

Ya no dudarán los ingleses que fué un submarino alemán, que con sus torpedos alemanes echó a pique a los tres acorazados ingleses.

Retorno feliz

El comandante del *U 9*, que después de su heroico comportamiento llegó sin novedad a su puesto, es el teniente de navío Otto Weddiger.

Nació el 15 de Septiembre de 1882 e ingresó en la Marina en 1901.

La tripulación del submarino victorioso la componen 20 hombres.

El capitán fué condecorado con la Cruz de Hierro de 2.ª y 1.ª clase y los demás con la de 2.ª clase. Bien merecidas las tienien.

Voces del extranjero

El mejor criterio del preceder victorioso del *U 9* lo hacen los periódicos ingleses. Uno de los mejores diarios, el *Evening Post*, dice:

«Hemos perdido el valor, y perder el valor es perderlo todo.»

E. Daily Chronicle dice:

«Sólo una gran victoria de nuestra flota podría borrar la impresión arrabbiadora que hemos perdido la fe de creer en ella.»

Los diarios holandeses hablan del «eco increíble» producido en Inglaterra por la noticia; hasta se esperó la dimisión del primer lord del Almirantazgo, Churchill. Se pide que no sólo se pidan explicaciones al almirante Frombridge, por haber dejado escapar en el Mediterráneo el *Greben* y *Breslau*, sino que se deba exigir también al almirante Jellicoe, jefe de la gran escuadra del Mar del Norte, cuya incapacidad y errores son mucho mayores.

Un órgano socialista pide que se preste a todo el Ministerio.

Italia le da mayor importancia que a nuestras victorias terrestres.

En Noruega se considera como la sentencia de muerte de la supremacía marítima de Inglaterra.

Cuento de hadas

Triste camina la moza en busca de su cabaña, conduciendo a las ovejas que por los breñales saltan. Vá pensando en sus amores y vá pensando en sus ansias y en los caríños traidores que perturbaron su alma.

Príncipe de sus ensueños se lo encontró una mañana, cuando el rebajo del monte a la pradera brilla.

Era el cabidor galante y de apostura muy mejada, era su cuello negro y muy dulce su mirada, era risueña su boca y su figura gallarda.

Ante la moza un instante detuvo el joyo se marchó.

—Puede decirme la moza en donde está la morada de la pastora más bella que ha nacido en la comarca?

—Para qué queréis saberlo?

—Para poder fastearla.

—Pues lo ignoro.

—No es posible.

—No conozco más estancia que el humilde caserío en donde duermen las cabras.

—¿Cómo me llamas?

—Pastora, es como todos me llaman.

—Tienes padres?

—Vivo sola.

—Naciste?

—En la montaña y vivo como las flores que sin cuidados ni guardas nacen, crecen, se marchitan, se mueren, cuando manda quien crió lo mismo flores, que pájaros y zagalas.

—Porqué no vienes al pueblo?

—Porque allí se perdió nada.

—Eres bonita y no debes pasar la vida entre cabras.

—Odie amo esto en el sitio en donde Dios lo manda.

—Lucirás en el pueblo tus encantos y tu gracia.

—Y usted guardará entre tantos por el monte mi manada.

—No sé oído de cabrero.

—Ni yo el oficio de dama.

—Puedes aprenderlo pronto.

—He sido siempre holgazana y en materias de aprender nunca llegaré a ser sabia.

—Yo tu maestro seré.

—No me podrás enseñar nada que te convenga a mí avío;

—rézase, cura mis cabras,

guiso lo que te de comer,

y sé lo que Dios nos manda para guardar nuestro honor;

no quiero saber más nada.

—Qué Dios guarda al cazador!

—Vaya con El la zagalá!

Y pensando en los amores que perturbaron su alma triste camina la moza en busca de su cabaña.

—Pasó ¡madre mia! —dice— el amor de que me hablabas tú para no volver.

—Sómo en los cuentos de hadas decaza la leyesada encantada!

—B. La Vidal.

MADRID

Bagatela política

Como en estos días, y por exigencias de la actualidad, oficio habrá demasiado de Amberes, bien será que yo os hable de otras cosas, porque las menudas e insignificantes, como nuestra política interior.

Por de pronto, que si llegaron a vosotros rumores de próximas y trascendentales cambios en la política, les habréis de redondamente vuelto asentimiento. Y con mucha razón. No está ahora el horario para bollos, ni la Magdalena para taftanes, y si bien no falta nubes un recto liberal para un descorrido del P.d.r., el mero instinto grita a todos, que en los tiempos que corren, no vale el bollo el corrrón. D. b., pues, crearse y esperarse, que el Sr. Dato celebrará el aniversario de su exaltación presidencial tranquilamente, pues cuando el horizonte no sólo no está claro, sino que lo cubren nubes que amenazan tempestades recias, lo mejor es quedar en casa.

En el momento presente el ambiente político es de templanza y de quietud. El Sr. Maura no siente el menor deseo de pelea. El Sr. La Cierva se contenta con trabajar en su bufete y con desembarcar desde la presidencia de la Junta de iniciativas, que son los hombres cuando tienen talento y actividad los que realizan los cargos y no los cargos los que elevan a los hombres. El jefe del partido liberal heterodoxo ha recogido velas y se siente inclinado a hacer causa común con los entendidos en determinados sitios cada día mayores repetes y admiraciones la potencia de Alemania. Es cuando a la otra rama del liberalismo diástico como no se sacaría con sus voces el Sr. Barrié, se saldrá de su presente quietud.

A las cosas y pues que los partidos contrarios al régimen sea, salvo excepciones, resueltos propagandistas de la neutralidad, si señor Dato, que se mantenga, abrirá las Gotoras a fines de mes sin otros temores que el mucho trabajo que le habrá de dar los intereses particulares siempre en orden de batalla cuando hay que aprobar nuevos presupuestos.

Bien que en ese punto entregará a los pedigríos el brazo del señor Bogañez, que de antiguo tiene creditado que es un hombre que sabe nadar y guardar la ropa.

Y en cuanto la ley económica está a flote, echará doble a triple llave el Parlamento para que no vuelva a abrirse hasta que llegue la época de la vida.

A ver si del propio modo que las incertidumbres avivillas, quedan libres de todo peligro los pájaros y pajaricos políticos.

Y en el caso de la señora M. Peñafiel.

Si la noticia es cierta, constituye una de las vergüenzas mayores para una nación, para las mujeres de dicha nación.

—Q. S. es él?

Resuched, lectores míos, que tal como lo he leído es la cuenta.

Habréis oido hablar en el elegio de las damas francesas, curvas heridas, siendo felicitadas solícitamente y hasta colocando ramos de flores en la cabecera de sus féretros.

Bien es a todo ello y justa era el elegio.

Pero resulta que el generalísimo francés ha tenido que intervenir, ha tenido que pedir al Gobernador la mercé en el asunto, porque... porque los modistos de esa Francia que no se parecía nada a la Francia de Santa Genoveva y Juana de Arc, se entretenían en crear modelos que esas damas enfermeras estrenaban para desempeñar su misión!!!

Repus que prefiero no creer la noticia...

Es una iguominis menor que se anota en el sexi fomenino francés...

Pero, si fuera verdad.... decídme, no marcan un castigo duro, durísimo, esos espíritus frívolos, esos corazones ligeros que cuando la muerte siega en flor, tantas y tantas vidas, se divierten un estremo ad hoc para acercarse a los heridos y cuidar sus llagas y consolar sus penas...

—A qué grado de superficialidad han lleg

Hoy miércoles 14 del actual, a las cuatro de la tarde, será conducido al Cementerio Católico de esta ciudad el cadáver de

LA SEÑORA

Doña Isabel Bohórquez y Carrasco

DE CERÓN

Q. S. G. G.

Falleció después de recibir los Auxilios espirituales y la Bendición de S. S.

Su Director espiritual, su viudo don Gonzalo Cerón y Cuervo, sus hijos don Francisco de A., don Eduardo (ausente), don Manuel, don Cristóbal y doña Purificación; hija política doña Rosa Revénes, nieto, hermanos don Eduardo, doña Mercedes, doña Natividad, don José y Sor Dolores Bohórquez Carrasco, hermanos políticos don Francisco, doña Victoria y don Manuel Cerón y Cuervo, don Eduardo Vallejo y don Fermín Riesco, primos, primos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, demás parientes y afectos.

Ruegan a las personas de sus relaciones y amistad encienden su alma a Dios Ntro. Señor y asistan a tan religioso acto, por lo que les quedaran muy reconocidos.

Vivía: Manuel Rances 20.

No se reparten esquelas.

Nuestro Excmo. y Rvdmo. Prelado s. ha dispuesto conceder 50 días de indulgencias, por cada acto de piedad que se aplique en sufragio del alma de la fallecida.

hay, los habrá, sobre todo, en esa nación que lleva años acumulando vicios sobre vicios, inmoralidad sobre inmoralidad, nación de los balevares de París en los que los ojos no pueden mirar, ni escuchar los oídos; nación de los modelos descazados, que han dado al triste cor al pudor y la modestia; nación de la literatura grotesca, del teatro desvergonzado, de los crímenes impunes; nación que oficialmente niega a Dios y particularmente se encanga en el vicio...

Y luego habrá quien se extraña que los elementos sancos de la patria española, los que saben el daño causado por el ejemplo de Francia, se vuelvan hacia los que ella considera y tiene como enemigos y se proclamen alemanes sin ambages y rodescal...

¿Pero cómo vamos a defender un país en donde las señoras estrenan treajes para cuidar heridas, en donde los ministros se divierten en excursiones nada edificantes?

Ahí no, cian vacas no... Si todo esto no es una fábula y parece que no lo es, que no se nos pida que nuestra simpatía vaya hacia Francia, porque no podemos hacerle ni sentirlo...

Madame Caillan abusona, era un boorón para la mujer francesa... El boorón se ha hecho mayor...

Esas enfermeras elegantes que piden creaciones de vestidos a sus modistas son las que lo han ampliado.

Pobre Francia... La gangrena moral res y destruye a sus hijos. Necesita un cauterio fuertísimo para castigar la llaga y evitar que avance la supuración.

Pobre Francia... No ha sabido combatir, por eso se ha visto perdida por la impiedad...

Junto a la madre alemana que perdió a sus hijos y empleó sus energías, y dominó su dolor dedicándose a las ambulancias de heridos, qué ruinas resultan las enfermeras a las cuales ha tenido que poner su voto el general francés!

Junto a las madres francesas que aun saben sentir, que aun saben querer, que aun saben conservar su dignidad y por fortuna para Francia, son muchas, muchachas que todavía quedan, que hoy, que despreciables se hacen, estas mujeres que frente a la derrota moral de su patria, frente a la agotada de militares de compromisarios conservan en sus corazones tanta vanidad, tanta insustancialidad, tanta falta de vergüenza...

Lectoras mías... Si ese ha de ser el finalismo de que se jactan allende nuestra frontera, que no lo traspase, que se que de por al. a... Que en España cuando la mujer va a culiar a sus hermanas que pelean bajo la bandera patria, no piensa en la moda, ni piensa en modelos de fantasías, piensa solo en aliviar, en suavizar, en ser el ángel que al pobre herido protege y le muestra el descanso eterno que con su valor se ha conquistado!

MARIA DE ECHARRI.

Notas de Medina

La fiesta del Pilar

Como anunciamos en nuestra crónica anterior, ha tenido lugar la fiesta que el Colegio de Marianistas establecido en esta ciudad, bajo la advocación de Ntra. Señora del Pilar, dedica a su titular.

A las nueve de la mañana de hoy y reunidos en el expresado Colegio la autoridad local con el clero de la Parroquia del Apóstol Santiago, salió la devota procesión en preciosas y artísticas andas, presididas de la bandera nacional, estandarte de la hermandad Marianista y la de los Congregantes de dicha advocación.

Escuchaban a la Señora, dos filas de alumnos de ambos Colegios, a cargo de estos Hermanos;

Puesta en marcha la procesión, con el orden más perfecto y una vez llegada la religiosa comitiva dando franco al Palacio Municipal, hizo ésta una pausada detención para entonar el himno nacional por todos los colegios de niños que fue escuchado con mucha alegría y señales de respeto por parte del inmenso gentío que acompañaba.

Concluido el himno, siguió su marcha hacia la Parroquia de Santiago donde había de celebrarse la función del día.

Llegada al templo y revestido el clero con los ornamentos de celebrar, se expuso al Santísimo Sacramento para que presidiere tan hermosa ceremonia de final católico a la Santísima Virgen.

Estaba de preste el Sr. D. Antón Ortega y Marqués, Arcipreste y Cura Propio de la misma, ministrado por los Coadjutores D. José Benítez Marchante y don Manuel Fernández Álvarez.

Terminado el Evangelio, salió a la Sagrada Catedra el Pbro. D. Alonso Montes de Oca y Gervás, quien como todos los suyos, hizo una darroche de eloquencia en materiales de fe, filosofía e historia patria sobre la veneración a la Santísima Virgen del Pilar y otras diversas adicciones con que invocamos su protección desde que se dignó santificar el soler Español su planta carnal y bendita, cuando ordenó a su predilecto Apóstol Santiago que sobre el pedestal zaragozano la edificase un templo, para que la fe que predicaba de su divino hijo, nunca faltara en España y fuera además el testimonio vivo y permanente de su amor hacia nosotros los verdaderos españoles, cuyo nombre es sinónimo de Mariano.

La capilla de música ejecutó brillantemente su cometido, estando el templo lleno de fieles, los que por distintos itinerario acompañaron a la Santa Virgen hasta su casa del Colegio.

Al pasar por la calle de Alamedas, donde vive la piadosísima y virtuosa Sra. Doña Josefina Pardo de Figueroa y Serna de Hidalgo, protectora especial de esta institución, hizo alto en su marcha delante de la casa de dicha señora, donde los agradecidos alumnos entonaron fervientes canticos a la Reina de los cielos, los cuales no cesaron hasta su llegada a dicho Colegio, sito en la calle Alahons 1º. f. 1.

Presidió la religiosa comitiva el segundón Teniente Alcalde D. Rafael Martínez Sánchez, llevando a su derecha el señor Marqués de Negrón y a su izquierda el Director de los Marianistas D. Javier Richet. Cerraba la comitiva la guardia y banda municipal, ejecutando de su escogido repertorio prácicas marchas y una nutrida representación de todas las clases sociales, que dieron a esta procesión carácter de gran fiesta.

Terminado el acto, se repartió a los niños pobres una abundante limosna de pan y los célebres alfajores de la tierra, quedándose a almorzar los Sres. Ediles, funcionarios con los hermanos de esta Congregación, así como la presidencia oficial.

Enferma de oido

Se encuentra enferma de la gata gravada, la Sra. D. M. de la O. Meléndez y Martínez, hermana del virtuoso capitán de las Descalzas, D. José, por cuya salud hacemos votos para que obtenga una pronta y total mejoría.

Ha salido a la calle, después de guardar siete varas días, nuestro particular amigo y estimado convacio del Concejal de este Ayuntamiento, D. Miguel Fernández Cabrézuelo, por cuya total mejoría le felicitamos.

Se encuentran algo mejorados en la enfermedad que las aquejan, nuestros conve-

cinos D. José Ortiz Bello y su preciosa y virtuosa hija Teresa, cuya total curación anhelamos.

Becerrada en proyecto

Para el día de todo Santos, se tiene proyectado celebrar por los afamados navilleros de ésta don José Domínguez Recio y don Francisco de los Reyes y Sánchez una magnífica bocarrada, a beneficio de los pobres de solemnidad de esta población, donando dichos señores maestros las reses que han de lidiarse.

También se ha brindado matar un becerro al navillero José Suárez de San Fernando, cuyas condiciones en el arte de Pepe-hillo, gustan mucho en esta plaza. Forma, a parte de las respectivas cuadrillas los banderilleros de Cádiz, Málaga y el Canario, cuyas aficionadas dotes todos conocen.

Por todo ello, existe una animación grandísima entre los aficionados y el público en general, el cual se felicita por anticipado del éxito de la corrida, no tanto por las condiciones de los toros, cuanto por el notable fin a que destinan estos señores los productos que se obtengan.

Viajeros

Marchó ayer a San Fernando D. Enrique Sánchez García, Coadjutor de la Iglesia.

— De Chiclana vino a ésta, el oficial encargado de la Notaría de la misma, maestro particular y estimado amigo don Antonio Rivera y Lozano, acompañado del vinatero de aquella ciudad don Antón O. borne.

— De Cádiz, los señores padres del Juez instructor de ésta D. Francisco de la Rosa.

— De Cádiz, llegó a ésta, para pasar temporada el Benjizado D. Manuel Zurita y González.

San bien venidos.

12-10-1914. El Correspondiente

ESTOQUE AL DÍA DE LA FIESTA

CONVOCATORIA

Por la presente se convoca a todos los compatriotas asediados para que concurren a nuestro domicilio social, hoy miércoles 14, a las nueve y media de la noche, al objeto de cambiar impresiones sobre el cierre de los establecimientos a las ocho y media.

La importancia del asunto me releva recomendar a todos la más puntual asistencia.

Cádiz 13 Octubre 1914.

El Secretario,

J. Shaw Benjumeda

Explotación de minas

Según se dice, ahora solo podrán ser explotadas las de la Compañía Española de Minas del Rif, las del Afra de la N. Africana, «La Alicantina» y la denominada «Navarrete».

Las llamadas «Tíes», «Sra. Miguel» y «Santo Blas» están en litigio, por cuya circunstancia no pueden serse todavía.

Todas estas minas, como en más de una ocasión hemos escrito, son riquísimas y en ellas encontrarían trabajo muchos cientos de obreros europeos e indígenas.

La sociedad «La Alicantina» que se constituyó con un capital de 375.000 pesos, compró el terreno llamado «Bogar», de Beni-Bu-Ifrur (Zoco del Jamís).

El dicho terreno tiene construida casa para oficinas, almacenes, casas para obreros, cantinas, talleres y cuadras para ganado; siendo de advertir que todos los edificios son de mampostería.

Las importantes compañías Española y Norte Africana tienen, como saben nuestros lectores, en sus respectivas zonas todos los servicios perfectamente montados, y por lo que se refiere a la primaria, no pasaron muchos días sin que comenzase el embarque de mineral, ya que utilizará para ello el casco del vapor Leonardo, que adquirió recientemente y que une al muelle B-carro, hará las veces de cargadero.

La mina «Navarrete» que dueñanza el Sindicato Minero de Melilla, la explotará la sociedad bilbaína «Sataluze», cesionaria de los de E. Nitter. Tienen hechos grandes trabajos de explotación, y acumuladas para el embarque varias miles de toneladas.

En el zoco El Jamís de Beni Bu-Ifrur, construye el cargadero, próximo a terminar. Utilizará para los transportes el ferrocarril de la Compañía Norte-Africana.

Ha efectuado grandes desembalses, teniendo edificios de mampostería en las minas y en Nador.

Ahora se estudia el medio de que todas las Compañías puedan pronto disponer de cargaderos en los muelles. Es asunto muy interesante, del que otro día nos ocuparemos.

Las denuncias en la zona no cesan

son muchas. El Boletín Oficial del Procurador, sigue enumerándolas.

(De la Revista Africana.)

Notas de Sociedad

En las oposiciones celebradas ayer en la Real Academia de Santa Cecilia, fué presentada por la joven y acreditada profesora señora María de la Luz Campos Guerrero, su avenida alumna Sra. Concepción Viana Ruiz, hija del nuestro estimado concejal D. Domingo, cajero de la acreditada casa Agustín Blázquez, que ésta.

Hizo la referida alumna una lucida oposición en cuarto año de Soñeo, siendo calificada por el Tribunal con primer premio por unanimidad.

Felicitamos sinceramente tanto a la alumna como a su profesora, haciéndolas extensivas a sus padres y familia.

—

Con numeroso acompañamiento se celebró ayer tarde el acto de dar cristiana sepultura al cadáver de la Sra. D. Carmen Solís, esposa del conocido comerciante de ésta D. Ramón E. Casal.

En el cortejo fúnebre figuraban varias insignias de distintas Cofradías.

Reiteramos nuestro más sentido pésame al viudo, hijos y demás familia de la fallecida.

—

En la parroquia de Nuestra Señora del Rosario, por el presbítero D. José Amiguet, se fueron administradas las aguas del Bautismo al recién nacido hijo de los Sres. de Ruiz Real (D. José).

Recibió el nombre de Amalio, siendo apadrinado por su tía D. Ángela Ruiz Real.

—

Celebraron mañana sus días las Sras. D. Teresa Díez de Soto; D. Teresa Amusategui, de Bodoys; D. Teresa Sioro, de Summers; doña Teresa Mendoza, de Tijeras; D. Teresa Olavarria, de Escobar; D. Teresa Marzá, de Superbielle; D. Teresa Lombra, viuda de Dios.

Sitas, Teresa Sioro y Marzá, Teresa Arribau, Teresa Julia, Teresa Amestí, Teresa Martínez y Tourné, Teresa Gorrión, Teresa Abarzuza y Pacheco, Teresa Pico, Teresa López, Teresa Caicedo.

Los deseamos felicidades.

—

Muchos y merecidos aplausos conquistaron anoche los intérpretes de «Tortuga y Soler», obra que rió grandemente al público, que a diario viene concurrendo a la sala del Teatro Cómico; anoche no tan numeroso como de costumbre.

Al Sr. la Riva acompañaron dignamente la Sra. Xixa, Sras. Pacheco, Rodríguez y Fernández y Sres. López Serrano, Paigmaló y Estévez.

El conjunto de la compañía cada noche gusta más y mientras mantengan el género que cultivan, seguramente irá teniendo mayor éxito.

Para esta noche se anuncia en la primera sección «La Osgarre Amarga», antiguo juguete de Estremera.

A las nueve y media, «La Cuerda fija» y la preciosísima comedia de Linares Rivas «El Abuelo», una de las mejores de este autor.

Anoche terminó la función antes de las doce, lo que agrado mucho al público; para ello estaban comentando a la hora anunciada.

Mañana, primer jueves de noviembre, con un encogido programa.

Hoy salió para Tanger el ilustrado capitán de Ingenieros D. Francisco Giles y Fones de León, después de haber pasado unos días en Jerez, al lado de su familia.

—

D. Tanger ha regresado, después de pasar una temporada con su hijo, D. Juan Velarde y Belbedor, que hoy marchará a Jerez.

—

Procedente de Algeciras se encuentra en Cádiz el Sr. Ferreti, administrador de Consumos de Jerez.

—

Las obras que anuncia el Sr. Tallaví para el Gran Teatro, si son las que se dicen, será causa de que el abono se quede en cuadro; casi todas ellas son constatables.

Es lástima que una entidad del arte recaiga a esas obras.

Aunque este juicio no es definitivo, pues oficialmente nadie sabemos si es, conviene lo temprano presentar nuestros

(POR TELÉGRAFO)

LA GUERRA EUROPEA

Lille ha caido en poder de los alemanes

Otro submarino alemán

hunde a un crucero ruso

Varias notas

de la guerra

Bombardeo

En la embajada de Austria han facilitado una nota, haciendo constar que continúa sin resultado el bombardeo de Cattaro.

Príncipe que se distingue

Entre los príncipes que más se han distinguido en la guerra actual, figura el archiduque Carlos Alberto, sobrino de la reina doña Cristina.

En uno de los combates le mataron el caballo que montaba.

Deportado

La prensa austriaca comenta la deportación del sacerdote metropolitano, conde de Lepitschij, que se hallaba en Lemberg, estableciendo en su lugar al sacerdote griego ortodoxo, Contracci.

Ofensiva

Los austriacos y alemanes emprendieron la ofensiva en Galitzia contra las líneas rusas del Vistula, logrando en condiciones favorables a las orillas del río San.

Desisten del asedio

Los rusos han desistido del asedio de Przemysl.

Rusos rechazados

Las columnas rusas que penetraron por los Cárpatos han sido rechazadas por los alemanes y austriacos.

En Servia

El avance de los austriacos en Servia continúa, progresando paulatinamente.

Los montenegrinos han sido rechazados de Skripovo.

Parte oficial francés

BURDEOS: El parte oficial de las tres de la tarde dice:

El ala izquierda ha vuelto a tomar la iniciativa en las regiones de Hazebrek y Bethune contra los enemigos.

Este se compone espacialmente de fuerzas de caballería preceantes del frente de Billeul, Estaires y Labourse.

La ciudad de Lille, que estaba defendida por los territoriales, ha sido ocupada por los alemanes.

Entre Arрас y Albert progresan os- tanzamientos.

En el centro progresan.

En la región de Berry su bac, también avanzan ligeramente hacia Soissons, este de Argona y norte de Soissons.

Entre Argona y Mousset ocuparon algunas alturas.

Al Este de Verdun avanzamos hacia el Sur.

En el camino de Verdun a Metz, región de Aix-en-Provence, también avanzamos.

El ala derecha en Alsacia y los Vosgos, sin avance.

El rumbo de la jornada de ayer es un progreso sensible de nuestras tropas en distintos sitios.

General reemplazado

BURDEOS: El general Pau que se había enfermado ha sido retirado del campo de batalla.

Ahora se encuentra descansando en Liège.

En el mando del ala izquierda le ha reemplazado el general Castelnau.

Este hizo venir una gran cantidad de tropas de las que quedaba en Nancy.

Castelnau fue el primero que comenzó la progresión para el Norte, obligando a que enviaran grandes contingentes de fuerza a aquel punto para evitar que lo cortaran la retirada por Bélgica.

Trabajo de Joffre

Un inicio del generalísimo Joffre dice que esta trabajo de las cinco de la mañana a las ocho de la noche, demostrando una gran actividad.

Cada general sabe de antemano donde debe llegar en caso de avance y hasta donde se retirarse en caso de retroceso, sin pa-

Los alemanes en Lille

Diez mil prisioneros

Como respuesta al ataque a Kerroune, el general Kuhl envió grandes contingentes de caballería contra Lille.

Dicen que tenía el propósito de envolver el extremo del ala izquierda francesa. Parece que los aereoplanos sorprendieron estos movimientos y entonces Castelnau lanzó a la caballería aliada al encuentro de los alemanes.

Se encontraron cerca del río Lys, en tabardos un importante combate, por lo sangriento, que duró media hora.

El resultado fué que los alemanes se repliegaron.

Ayer un tren blindado alemán llegó a Tivat y los alemanes llegaron también a los arrabales de Lille.

La guarnición compuesta de 19.000 hombres, se defendió, pero a poco fué derrotada por los refuerzos alemanes.

Estos, ocuparon la población.

Se ignora la storia que corriera la guarnición, pero todo hace suponer que este prisionero.

Crucero ruso

a pique

PETROGRADO: Una nota oficial dice que un submarino alemán, en el Báltico, atacó el día 19 al crucero ruso "Almirante Makarov".

La lanzó un torpedo, que no alcanzó al buque.

El día once, a las dos de la tarde, varios submarinos alemanes atacaron a los cruceros rusos "Bajan" y "Ballada".

Este último fue alcanzado por un torpedo, hundiéndose y perdiendo toda la tripulación.

Continúa el asedio

Dicen de Petrogrado que continua el sitio de Primeliy.

Los cañones rusos destruyen las defensas.

Los fuertes resisten con gran energía.

Príncipe fallecido

El príncipe Oleg ha fallecido a causa de las heridas recibidas en el campo de batalla.

Triste estadística

PARÍS: Las bajas causadas por los bombardeos desde los aeroplanos han arrojado sobre París los alemanes, en estos últimos días han sido tres hombres y una mujer muertos y más de 100 heridos.

ROMA

Pésame

El Cardenal Gasparri, nombrado secretario de Estado, ha dirigido telegrama de pésame a la corte de Rumania por la muerte del rey Carlos.

Funerales

En la iglesia de Luteranismo se han celebrado funerales por el Cardenal Ferrata. Celebró de pontifical Monseñor Lafontaine y obedió el Cardenal Falcondi.

Asistieron diez cardenales, el Cuerpo diplomático, la Corte pontificia, numerosos obispos, asociaciones católicas y un gran gentío.

La misa que se interpretó fue del maestro Perosi.

MADRID Y PROVINCIAS

Laboratorio

Una comisión de la Unión farmacéutica ha visitado a los ministros de Fomento y de Instrucción Pública, para darle cuenta de los acuerdos de la Asamblea.

Tienen el propósito de establecer en

EL CORREO DE CADIZ. 14 OCTUBRE 1914

Madrid en la Cooperativa Biblioteca un Laboratorio donde se fabriquen las primeras materias para aquellas específicas que no tenemos a causa de la guerra.

Los ministros ofrecieron apoyar en sus trabajos a la Unión farmacéutica.

Canónigos

En la firma de Gracia y Justicia figuran los nombres de canónigos para Valladolid y Zaragoza de los señores don Francisco Casbras y don Pedro Gómez Cedenas, que lo eran actualmente de Málaga.

En libertad

S. ha firmado también la libertad de varios presos de Cartagena.

Sumario

E. Juez que entiende en la célebre causa de los estafadores ha visitado al subsecretario de Gracia y Justicia para darle cuenta de la marcha del sumario.

Recepción

A la recepción diplomática celebrada en el ministerio de Estado no asistieron los representantes de las naciones beligerantes.

Conferencia

Los ministros de Estado y de Marina celebraron esta mañana una conferencia, no dando cuenta de lo que trataron en ella.

Nuevo ministro

Entre los ministerios se hablaba hoy de que antes de la apertura de Cortes se nombraría al Sr. Burgos, ministro de Gracia y Justicia.

Magistrados

Antes de abandonar Dato el Ministerio de Gracia y Justicia, dejará hecha una extensa combinación de magistrados.

Puestos sanitarios

El ministro de la Gobernación ha extendido el cese de los jefes de las estaciones fronterizas con Portugal para que cooperen a las instalaciones de puestos sanitarios.

Apertura de Cortes

Como ya se ha dicho, en el Consejo del miércoles se fijará la fecha en que se han de abrir las Cortes.

La apertura es probable que sea el 26 del corriente.

Los presupuestos

Los ministerios pertenecientes a la comisión de presupuesto, están muy contrariados por la oposición que hacen los liberales a los aumentos consignados con respecto a Escuelas normales y enseñanza comercial.

En cambio, los liberales están interesados en que prosperen los aumentos para Institutos, Universidades y Escuelas de Náutica.

BOLSA DE MADRID

GOTIZACION OFICIAL

DIAS 14

Deuda perp. 4.000 interior

Serie F de 50.000 pías. non.

Serie K de 25.000 id. id.

Serie E de 12.500 id. id.

Serie G de 5.000 id. id.

Serie B de 2.500 id. id.

Serie A de 500 id. id.

Serie G y H de 100 y 200

4.000 fin de mes.

Deuda amortizable 4.000

5.000 fin de mes.

Capital Banco Hipotecario

Acciones Banco de España

Comp. de Tabacos

Id. Sociedad General Automóviles

Id. ordinarias

Obligaciones

Peris a la vista

Londres a la vista

Bolsa de la Plata

281.50

10.00 de la mañana.

12.30 de la tarde.

0.00 de la tarde.

17.30 de la noche.

2.00 de la tarde.

10.00 de la noche.

1.00 de la noche.

